



弘农郡主玉成公像

(公元前 197-?)

公讳玉成，生于汉高祖十年甲辰，大常公长子。由山西迁徙河南，汉文帝时诛诸吕有功，封元侯、弘农郡主。（弘农为地名，今灵宝市境内）后世谭氏子孙遂以弘农为堂号。

宏农堂的由来

《路史·后纪七》云：『少昊之裔伯益之后有谭等十八国皆嬴姓。』谭国自虞舜授氏定邑、殷商晚期建国，一直延续到春秋时期，历时六百余年。

《史记》记载：虞舜时期，伯益佐禹治水有功，舜帝赐姓为嬴，后世皆以伯益为嬴姓始祖。夏禹继位后，伯益和其父皋陶都深受器重。禹原打算把帝位禅让于皋陶，由于皋陶过早逝世，于是晚年授政于益。禹殁三年，伯益让政于禹子启。从启开始，结束了禅让制，建立了世袭王权，史称夏朝。

公元前十六世纪，商汤灭夏，建立了商王朝，由于伯益之后佐商有功，其中一支在商晚期封爵建立谭国。到殷帝乙时，谭国已进入强盛时期。今城子崖考古证明，谭文化大约始于殷商晚期而终于周末。

公元前十一世纪，周灭商，大周王朝建立后，于武王七年夏，大封功臣、宗族和先古圣王的后裔，仍将谭子封为诸侯，子爵。谭国国君谭公，亦称谭子。

《左传》记载：春秋时，齐襄公无道，庄王十一年，叔牙奉公子小白出逃经过谭国，谭国没有给予应有的礼仪和接待；齐襄公被杀，公子小白得国始称桓公，诸侯朝贺，独谭守义不贺；谭国尊从于周王朝，提出了『白职』的主张，不兴会盟。诸此种种，桓公患之，庄王十三年（公元前684年）冬十月出兵伐谭，谭国不敌，国君谭子避难于莒国，即『谭子奔莒』。谭子后裔为不忘封国，『以国为氏』，谭姓自此始焉，是为正宗谭氏。

周襄王时（公元前651年—公元前619年），中华谭氏立姓始祖——祁义公，携家带口，由莒国迁弘农郡（弘农郡，治所在今河南省灵宝县，辖区含今河南省西部的三门峡市、南阳市西部，以及陕西省东南部的商洛市），传二世至玉成公，讳顷，西汉时吕后末，佐齐王起兵诛诸吕有功，封元侯（谱载顷元侯是也）、任弘农郡主，遂开弘农谭氏，因而有谭氏『望出弘农』之说。弘农堂由此而来，亦称『宏农堂』因避讳『清弘历皇帝』〔年号『乾隆』〕，改为『宏农堂』。

魏晋南北朝时期，北方战乱频发，谭姓和各大士族一样，举族南迁避乱，筚路蓝缕，几经迁徙，一路走来，谭氏人丁兴旺，生生不息，遍布长城内外、大江南北，以及世界各地。目前，在中国境内谭姓人口超过650万，据公安部户政管理研究中心2021年初发布的全国

姓名报告显示，谭姓在当代中国百家姓中排第56位。

忠厚传家久，诗书继世长。中华谭氏，弘农世家；历史悠久，源远流长；勇于担当，幹国栋家；英才辈出，灿若星辰；传千秋万代，与日月同辉！

摘自《湖南茶陵谭氏十八宏首修通谱》

湘潭谭氏源流编纂委员会